ΕΘΝΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ
Το Γραφείο Προγραμματισμού αποτελεί την Εθνική Αρχή για την εφαρμογή της Πολιτικής Συνοχής στην Κύπρο ως Κράτος - Μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς και την ενιαία Διαχειριστική Αρχή για τα δύο Επιχειρησιακά Προγράμματα του Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ). Τα καθήκοντα της Εθνικής και Διαχειριστικής Αρχής είναι σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006 και καθορίζονται αναλυτικά από την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 65.794 ημερομηνίας 4/7/2007. 
ΕΝΔΙΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΕΙΣ
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του  Άρθρου 59, παρ. 2 του πιο πάνω Κανονισμού, η Διαχειριστική Αρχή έχει αναθέσει σε ένα αριθμό αρμοδίων Υπουργείων και άλλων φορέων συγκεκριμένα καθήκοντα για τη διαχείριση των παρεμβάσεων των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων που είναι υπό την ευθύνη της. Τα εν λόγω Υπουργεία και φορείς θα λειτουργούν ως Ενδιάμεσοι  Φορείς σε σχέση με τους Δικαιούχους που υλοποιούν έργα. Τα καθήκοντα των Ενδιάμεσων Φορέων που αφορούν κυρίως την επιλογή, την παρακολούθηση και την επαλήθευση των έργων, έχουν εγκριθεί με τις αποφάσεις του Υπουργικού Συμβουλίου με αρ. 65.794 ημερομηνίας 4/7/2007 και 71.545 ημερομηνίας 4/1/2011 και περιγράφονται αναλυτικά στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου. Για τα δύο Επιχειρησιακά Προγράμματα έχουν οριστεί οι παρακάτω Ενδιάμεσοι Φορείς: 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ»
· Το Τμήμα Ελέγχου του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για τα έργα που θα συγχρηματοδοτηθούν από το Ταμείο Συνοχής (στους τομείς του περιβάλλοντος, ενέργειας και μεταφορών) καθώς και για τις λοιπές παρεμβάσεις μεταφορών και για όλα τα «Μεγάλα Έργα Υποδομής», όπως αυτά ορίζονται στο άρθρο 39 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006 όπως αυτό τροποποιήθηκε από τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 539/2010.  

· Το Υπουργείο Εσωτερικών έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για τις παρεμβάσεις που αποσκοπούν στην ολοκληρωμένη αστική ανάπτυξη και στην ανάπτυξη της υπαίθρου στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας «Αναζωογόνηση Αστικών Περιοχών και Περιοχών της Υπαίθρου».
· Το Ίδρυμα Προώθησης της Έρευνας έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για τις παρεμβάσεις έρευνας και καινοτομίας στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας «Κοινωνία της Γνώσης και Καινοτομία».

· Το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για το σχέδιο χορηγιών του αγροτουρισμού που υλοποιείται στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας «Αναζωογόνηση Αστικών Περιοχών και Περιοχών της Υπαίθρου».

· Ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για τις παρεμβάσεις (Σχέδια Χορηγιών) που αφορούν στον εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας «Παραγωγικό Περιβάλλον». 
· Το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για τις παρεμβάσεις (Σχέδια Χορηγιών)που αφορούν την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και την επιχειρηματικότητα, στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας «Παραγωγικό περιβάλλον». 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ, ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΑΙ ΚΟΙΚΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ»
· Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας που στα πλαίσια των καθηκόντων του εκτελεί επιπρόσθετα καθήκοντα που αφορούν, μεταξύ άλλων, τον έλεγχο και την έγκριση των Σχεδίων Χορηγιών που υλοποιούνται στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος.  
· Το Κέντρο Παραγωγικότητας έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για Σχέδια Χορηγιών που αποσκοπούν στην ενίσχυση της παραγωγικότητας, του Συστήματος Μαθητείας και στην προώθηση των ευέλικτων μορφών απασχόλησης στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας «Ανάπτυξη του Ανθρώπινου Δυναμικού και Προσαρμοστικότητα».
· Το Τμήμα Εργασίας έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για Σχέδια Χορηγιών που απευθύνονται προς άτομα με ειδικές ανάγκες, στο πλαίσιο του Άξονα Προτεραιότητας «Διεύρυνση της Αγοράς Εργασίας και Κοινωνική Συνοχή».
· Το Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου (ΑΞΙΚ) έχει οριστεί ως Ενδιάμεσος Φορέας για Σχέδια Χορηγιών που έχουν σχέση με παροχή ενισχύσεων με ειδική στόχευση τις ξενοδοχειακές, επισιτιστικές και ευρύτερα τουριστικές επιχειρήσεις.  
ΑΡΧΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ

Το Γενικό Λογιστήριο της Δημοκρατίας έχει οριστεί ως Αρχή Πιστοποίησης με βάση την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου Αρ. 65.106 ημερομηνίας 28/2/2007. Τα καθήκοντα της Αρχής Πιστοποίησης είναι σύμφωνα με το Άρθρο 61 του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1083/2006, ορίστηκαν με βάση την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με Αρ. 65.794 ημερομηνίας 4/7/2007 και περιγράφονται αναλυτικά στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων. Η Αρχή Πιστοποίησης έχει την ευθύνη της πιστοποίησης των δαπανών στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και της ορθής ροής των χρηματοδοτικών πόρων από τα Διαρθρωτικά Ταμεία και το Ταμείο Συνοχής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη συγχρηματοδότηση των έργων που υλοποιούνται στα πλαίσια των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων.  
ΑΡΧΗ ΕΛΕΓΧΟΥ

Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει οριστεί ως Αρχή Ελέγχου, κοινή για όλα τα Επιχειρησιακά Προγράμματα. Η Αρχή Ελέγχου έχει πλήρη λειτουργική ανεξαρτησία τόσο από τη Διαχειριστική Αρχή όσο και από την Αρχή Πιστοποίησης. Τα καθήκοντα της Αρχής Ελέγχου είναι σύμφωνα με το άρθρο 62 του Κανονισμού  (ΕΚ) αριθ. 1083/2006, ορίστηκαν με βάση την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου με Αρ. 65.794 ημερομηνίας 4/7/2007 και περιγράφονται αναλυτικά στο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου. Η Αρχή Ελέγχου έχει την ευθύνη για τη διενέργεια ελέγχων συστημάτων, δηλαδή την επαλήθευση της ουσιαστικής λειτουργίας των συστημάτων διαχείρισης και ελέγχου σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, καθώς και δειγματοληπτικούς ελέγχους πράξεων σε επίπεδο υλοποίησης έργων.   
