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Γενικό Διευθυντή 

Υπουργείου Εργασίας και 

Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

(υπόψη κ. Αλ. Αλεξάνδρου)
Προώθηση Δράσεων Διακρατικής Συνεργασίας στο πλαίσιο των Έργων που Εμπίπτουν στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Απασχόληση, Ανθρώπινο Κεφάλαιο και Κοινωνική Συνοχή» 

Έχω οδηγίες να αναφερθώ στο πιο πάνω θέμα και να σας ενημερώσω ότι, παρόλο που στο πλαίσιο της διαδικασίας αξιολόγησης των έργων, όπως περιγράφεται στις Κατευθυντήριες Γραμμές για την Ένταξη Έργων που Εκτελούνται με Δημόσιες Συμβάσεις στα πλαίσια των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, 2007-2013, και ειδικότερα στα Κριτήρια Σκοπιμότητας και στις κατευθύνσεις για εξειδίκευσή τους, οι προτάσεις έργων αξιολογούνται ως προς το βαθμό προώθησης δράσεων διακρατικής συνεργασίας, παρατηρείται πολύ περιορισμένος αριθμός σχετικών δράσεων στο πλαίσιο των έργων που έχουν ήδη ενταχθεί στο Πρόγραμμα. 

2.
Δεδομένου ότι, επιδίωξη του Προγράμματος είναι η επέκταση της διακρατικής και διαπεριφερειακής συνεργασίας σε όλο το φάσμα των δράσεων, παρακαλείστε όπως, σε συνεργασία τόσο με τους δυνητικούς Δικαιούχους, για τα έργα που βρίσκονται ακόμη στη διαδικασία αξιολόγησης, όσο και με τους Δικαιούχους που ήδη υλοποιούν έργα και ενδεχομένως να προκύψει τροποποίηση με επαναξιολόγηση, όπου είναι εφικτό και κρίνεται ότι αποτελεί προστιθέμενη αξία για την υλοποίηση του έργου και για τα αναμενόμενα αποτελέσματά του, προωθηθούν δράσεις διακρατικής συνεργασίας. Επίσης, στα πλαίσια των ήδη ενταγμένων έργων, όπου είναι εφικτό, ενδείκνυται να εξεταστεί η προώθηση δράσεων διακρατικής συνεργασίας με τροποποίηση των Τεχνικών Δελτίων Έργων. Οι διαδικασίες αυτές θα πρέπει να γίνουν διασφαλίζοντας, παράλληλα, την ομαλή υλοποίηση του Προγράμματος. Γίνεται επίσης εισήγηση όπως, για σκοπούς καλύτερης παρακολούθησης της υλοποίησης των δράσεων, δημιουργείται ξεχωριστό δελτίο Νομικής Δέσμευσης για τη διακρατικότητα.
3.
Συγκεκριμένα, οι δράσεις για διακρατική και διαπεριφερειακή συνεργασία δύναται να καλύπτουν ανταλλαγή πληροφοριών, τεχνογνωσίας, αποτελεσμάτων, καλών πρακτικών, αξιολόγηση μεταξύ των χωρών, καθώς και, προσαρμογή στα δεδομένα της Κύπρου εμπειρογνωμοσύνης από άλλες χώρες. Επίσης, δύναται η ανταλλαγή εμπειρογνωμόνων μέσω της διοργάνωσης συναντήσεων, συμμετοχής σε συνέδρια, διενέργειας επισκέψεων καθώς και δημιουργίας δικτύων τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο.  

4.
Σε περίπτωση που Δικαιούχοι επιθυμούν να υλοποιήσουν δράσεις διακρατικής συνεργασίας και, κατόπιν δικών τους προσπαθειών, δεν είναι δυνατή η εξεύρεση διακρατικού εταίρου, παρακαλείστε όπως καταβάλετε προσπάθεια, σε συνεργασία με τη ΔΑ, για την εξεύρεση του κατάλληλου διακρατικού εταίρου.      
5.
Παρακαλώ επικοινωνήστε μαζί μας για οποιεσδήποτε διευκρινίσεις ή προβλήματα που τυχόν παρουσιαστούν.   

      (Άντζελα Δρουσιώτου)

        για Γενικό Διευθυντή 

     

   Γραφείου Προγραμματισμού

Kοιν.:  - Γενικό Διευθυντή Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων

- Γενικό Διευθυντή Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού

- Γενική Λογίστρια 

- Έφορο Εσωτερικού Ελέγχου

- Διευθυντή Ανώτερου Ξενοδοχειακού Ινστιτούτου Κύπρου

- Διευθυντή Κέντρου Παραγωγικότητας
- Διευθυντή Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού

- Διευθυντή Τμήματος Εργασίας
- Διευθυντή Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων
- Διευθυντή Τμήματος Κοινωνικής Ενσωμάτωσης Ατόμων με Αναπηρίες
- Διευθύντρια Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας
- Διευθυντή Υπηρεσιών Ψυχικής Υγείας
- Προϊστάμενη Κυπριακής Ακαδημίας Δημόσιας Διοίκησης
- Γενικό Διευθυντή Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού
- Αντιπρύτανη Οικονομικών και Διοίκησης Πανεπιστημίου Κύπρου
- Διευθυντή Διοίκησης και Οικονομικών Ανοικτού Πανεπιστημίου Κύπρου
- Οργανισμό Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ)
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